
¿En qué consiste la ecolocalización? ¿Qué órgano sensorial interviene?• 

El sistema de ecolocalización o biosonar permite calcular el tamaño, la posición y el comportamiento de
la presa.

El órgano que interviene es el oído.

Analicen el gráfico sobre la evitacion de obstáculos del murciélago Myotis lucifugus ¿Qué relación
guarda el diámetro de los alambres con la capacidad de evitar los choques?

• 

Cuando más se acerca el murciélago al alambre lo esquiva mas porque el eco sonoro es mayor.

La longitud de onda más corta utilizada por M. Lucifugus es de unos 3 mm (100.000 hz.), Lo cual
significa que detecta objetos que no tienen mas de 0.1 longitudes de onda de diámetro ¿Cómo se
relacionan las altas frecuencias emitidas con el tamaño de los objetos capaces de generar eco y, por lo
tanto, de ser detectados?

• 

La ecolocalización es particularmente útil para los animales nocturnos, como los murciélagos, y los
que viven en aguas profundas o fangosas, como los delfines. Pero ¿Cómo se las arreglan aquellos que
no poseen este sistema tan especializado?

• 

¿Con que sentidos cuenta el ser humano? ¿Cuál de ellos dirían que esta mas especializado o mejor
desarrollado comparado con el de otros animales?

• 

El ser humano cuenta con cinco sentidos: Vista − Tacto − Gusto − Olfato − Oído.

El sentido mas especializado del hombre comparado con el de los animales es el tacto, ya que muestra
una mayor capacidad de sensibilidad.

Resuelvan las siguientes selecciones múltiples. C/u contiene 5 alternativas (a, b, c, d, e) Solo uno de
ellas es la correcta.

• 

¿En que parte del cuerpo podemos encontrar mecanorreceptores?

En la piel♦ 
En el oído interno♦ 
En el epitelio olfativo♦ 
En las articulaciones, los tendones y los músculos.♦ 
Solo 2 es correcta♦ 
1 y 2 son correctas♦ 
3 y 4 son correctas♦ 
1, 3 y 4 son correctas♦ 
2, 3 y 4 son correctas♦ 

¿Cómo es la imagen que se forma en la retina?

De igual tamaño que el objeto enfocado⋅ 
De menor tamaño que el objeto enfocado⋅ 
De mayor tamaño y en la posición del objeto enfocado⋅ 
Invertida respecto del objeto enfocado⋅ 
En la misma posición que el objeto enfocado⋅ 

Solo 3 es correcta♦ 
1 y 4 son correctas♦ 
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2 y 4 son correctas♦ 
2 y 5 son correctas♦ 
1 y 5 son correctas♦ 

El siguiente gráfico representa la estimulación mecánica de un grupo de receptores de
presión en determinado periodo ¿Cuál(es) de las siguientes alternativas representa(n)
mejor los sucesos que se producen durante esta situación experimental

Él estimulo aplicado en A es subumbral♦ 
El segmento B muestra que el receptor puede generar otro impulso nervioso♦ 
El segmento representado por C indica un aumento de la sensación de la presión♦ 
En el segmento representado por C se produce la adaptación del receptor♦ 
Solo 1 es correcta♦ 
1, 2 y 4 son correctas♦ 
2 y 3 son correctas♦ 
2 y 4 son correctas♦ 
Solo 4 es correcta♦ 

Supongamos que una persona esta leyendo un libro y repentinamente mira hacia el
fondo de la habitación ¿Qué cambios experimentaran el cristalino y los músculos
ciliares?

El cristalino se ensancha y los músculos ciliares se relajan♦ 
El cristalino mantiene su forma y los músculos ciliares se contraen♦ 
EL cristalino se adelgaza y los músculos ciliares se relajan♦ 
El cristalino se ensancha y los músculos ciliares se contraen♦ 
El cristalino adelgaza y los músculos ciliares se contraen♦ 

Si un animal de experimentación se lesiona la vía visual izquierda, entre el quiasma
óptico y el tálamo, es posible que no se perciban imágenes...

... Del sector nasal del ojo izquierdo y el temporal del ojo derecho♦ 

... Del sector temporal del ojo izquierdo y el nasal del ojo derecho♦ 

... De la totalidad del ojo izquierdo♦ 

... De la totalidad del ojo derecho♦ 

... De las regiones nasales de ambos ojos♦ 

Las fosetas loreales de ciertas serpientes son tipos especiales de...

... Qumiorreceptores♦ 

... Mecanorreceptores♦ 

... Termorreceptores♦ 

... Fotorreceptores♦ 

... Estatorreceptores♦ 

Los pelos sensitivos de la cabeza de una mosca tienen...

... Solo mecanorreceptores♦ 

... Quimiorreceptores olfativos y mecanorreceptores♦ 

... Quimiorreceptores gustativos y olfativos.♦ 

... Quimiorreceptores gustativos y mecanorreceptores♦ 
Solo 1 es correcta♦ 
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1 y 3 son correctas♦ 
Solo 2 es correcta♦ 
Solo 3 es correcta♦ 
Solo 4 es correcta♦ 

Relacionen los siguientes conceptos y redacten párrafos que los integren.◊ 
Audición, equilibrio, otolitos, canales semicirculares, órganos de Corti.♦ 

El fenómeno de audición se relaciona con el órgano de Corti que se encuentra ubicado
en el caracol, y que cuenta con unas 24.000 células ciliadas. Las células ciliadas
relacionadas con el equilibrio o Estatorreceptores, están localizadas en el sistema
vestibular del oído interno, sobre ellas se encuentran los otolitos que las oprimen.

Con respecto a los canales o conductos semicirculares son 3 conductos, que presentan
distensiones membranosas o ampollas.

Estimulo mecánico, transducción, corteza cerebral, percepción.♦ 

Debido a la percepción, la corteza cerebral recibe estímulos que le son enviados por la
acción. Los estímulos mecánicos son recibidos por los mecanorreceptores (Absorben y
convierten la energía recibida por medio del proceso denominado Transducción)

Analicen y discutan las siguientes afirmaciones ¿En qué sentido son correctas? ¿En que
sentidos no lo son?

♦ 

La adaptación es una característica de todos los receptores♦ 

Es correcta porque la adaptación constituye, junto con la especificidad y la
excitabilidad, las tres características con que cuentan los receptores para llevar a cabo
su objetivo.

Los receptores perciben los estímulos del medio ambiente♦ 

Es incorrecta, porque también hay receptores que captan estímulos provenientes del
propio cuerpo (interoceptores) y otros que captan estímulos procedentes del interior del
cuerpo (propioceptores)

Es correcta por receptores que reciben estímulos procedentes del medio externo
(exteroreceptores)

Completen la siguiente grilla:♦ 

PACINI

TERMOALGESICA

RUFFINI

PROTOPATICO

KRAUSE

EPICRITICO
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TERMORRECEPTOR

DOLOR

Corpúsculo que capta las presiones◊ 
Sensibilidad relacionada con la temperatura y el dolor◊ 
Corpúsculo sensible al calor◊ 
Tacto grosero, no discriminativo◊ 
Corpúsculo que capta él frió◊ 
Tacto fino, responsable de la capacidad de reconocer formas y tamaños◊ 
Tipo de receptor que capta la temperatura◊ 
Sensación percibida por las terminaciones nerviosas libres.◊ 

Observen las fotografías y analicen como ambas clases de vertebrados usan órganos
sensoriales para un mismo fin ¿Cuál de los dos sistemas resulta más eficaz?

♦ 

Resulta más eficaz la visión

Al girar la cabeza a veces sobreviene una ligera sensación de mareo ¿A qué se debe?
¿Guarda este hecho alguna relación con la orientación espacial de los canales
semicirculares?

♦ 

Al desplazamiento del liquido del endolinfo, que produce el mareo. Si, guarda relación.
Los conductos semicirculares son tres conductos dispuestas en planos perpendiculares,
uno respecto del otro, que presentan dilataciones membranosas (Ampollas), las cuales
contienen receptores que proporcionan la formación dinámica y son estimulados por los
movimientos bruscos y súbitos.

La trompa de Eustaquio conduce el aire desde la faringe hasta el tímpano. El aire
penetra en ella durante la deglución y al bostezar. La obstrucción de esta trompa
durante los resfrios produce diferencias en la presión del aire sobre las dos caras de la
membrana timpánica. Al predominar la presión del aire atmosférico sobre la presión
interna, la membrana timpánica se abomba y provoca zumbidos y alteración de la
audición

♦ 

Durante un viaje en avión también es usual sentir zumbidos ¿Por qué?

Por la presión del aire atmosférico.

Respondan las preguntas relacionadas con el sentido de la vista.♦ 
¿Qué tipo de fotorreceptores intervienen cuando fijamos la vista en un objeto; Los conos
o los bastones? Fundamenten.

♦ 

Los conos. Permiten la visión central, diurna, en detalle y de los colores, así como la
agudeza visual. Presenta pigmentos visuales, sensibles a la luz, como la eritropcina,
cianopsina y cloropsina. El ser humano y los primates superiores cuentan tanto con
conos como con bastones pero otros animales diurnos tienen casi exclusivamente conos.

Cuando se quiere ver una estrella de baja luminosidad ¿Es conveniente fijar la vista?
¿Por qué? ¿Qué fotorreceptores intervienen en este caso?

♦ 

¿Por qué en la penumbra, un objeto se ve mejor cuando se lo mira de costado que de
frente?

♦ 

Cuando la luz incide sobre la rodopsina, esta se descompone en otras dos moléculas, el♦ 
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retineno y la opsina, y cambia la permeabilidad de los bastones. Es decir, la relación a la
luz implica la perdida y la regeneración, sucesivas y constantes, del pigmento
fotosensible. Este es el paso inicial de la percepción de la luz, ya que genera el impulso
nervioso que se transmite a las neuronas ganglionares de la retina.

Si los ojos se ven expuestos a una luz muy intensa se vuelven insensibles a la luz de la
penumbra durante unos minutos ¿A qué se debe este fenómeno? ¿Podría dar un
ejemplo de la vida cotidiana que lo confirme?

El sentido del gusto esta muy relacionado con el del olfato, a tal punta que la perdida de
este ultimo produce variaciones en los sabores que se perciben. De los alimentos o
medicamentos ingeridos por la boca emanan sustancias odoríferas que ascienden por las
fosas nasales. Lo que nosotros entendemos por gusto, es, en realidad, una apreciación
subjetiva generada por una mezcla entre el gusto y el olfato. Es mas, la mayor parte de
la información acerca del sabor de una comida la obtenemos mediante el olfato; por
ejemplo el sabor del chocolate esta dado por la percepción de su olor, ya que no existe el
gusto a chocolate

♦ 

¿Pueden dar ejemplos de la vida cotidiana que prueben estas afirmaciones?♦ 
Cuando estamos resfriados y no olemos◊ 
Cuando estamos resfriados y no tenemos apetito◊ 
Cuando estamos resfriados no percibimos el sabor de las comidas.◊ 
¿Qué tipo de receptores intervienen en la percepción de los olores y el gusto?
¿Dónde se ubican?

◊ 

Los quimiorreceptores. Se ubican en las fosas nasales (Área olfativa) y en la
lengua (Papilas gustativas)

¿Qué sabor percibimos mas rápidamente: el de una sustancia liquida o el de una
sólida? ¿Por qué?

◊ 

El de una sustancia liquida. El gusto es un sentido químico, porque captan más
rápido los estímulos, la lengua segregas saliva.
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